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Пояснювальна записка до дипломної роботи «Особливості мотивації 

досягнення успіху та уникнення невдач у представників різних поколінь»:  55 

сторiнок, 8 таблиць, 43 використаних джерела,  1 додаток. 

МОТИВАЦІЯ ДОСЯГНЕННЯ УСПІХУ, МОТИВАЦІЯ УНИКНЕННЯ 

НЕВДАЧ, РІВЕНЬ ДОМАГАНЬ, ТЕОРІЯ ПОКОЛІНЬ, МОТИВАЦІЙНА 

СФЕРА ОСОБИСТОСТІ. 

Об’єкт дослідження  – мотиваційна сфера особистості. 

Предмет дослідження – особливості мотивації досягнення успіху та 

мотивації до уникнення невдач у представників різних поколінь. 

Мета дослідження – визначити та дослідити особливості мотивації 

досягнення успіху та мотивації до уникнення невдач у представників різних 

поколінь. 

Методи дослідження: теоретичні; психодіагностичні: методика 

діагностика мотивації до успіху та діагностика мотивації до уникнення 

невдачЕлерса, методика діагностики ступеня задоволеності основних потреб, 

опитувальник рівня домагань В.К. Гербачевського; методи математичної 

обробки. 

Встановлено, що у представників старших поколінь домінує мотив 

уникнення невдачі. У представників молодшого покоління домінує мотив 

досягнення успіху. 

Матеріали дипломної роботи рекомендовано використовувати під час 

професійного навчання студентів-психологів, при профілактичній та 

розвивальній роботі з особами з низьким рівнем мотивації; під час створення 

та проведення тренінгів та групових форм роботи для розвитку мотиваційної 

сфери особистості.  
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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. Актуальність дослідження мотивації до 

успіху обумовлена, з одного боку, зростаючими вимогами до 

самовизначення, самоствердження, усвідомлення та ефективності 

особистості, а з іншого боку, фрагментарним, недостатнім вивченням цього 

факту. В останнє десятиліття інтерес психологів до вивчення мотивації 

досягнення успіху внаслідок швидких змін у суспільстві, створення 

невизначеності та непередбачуваності на майбутнє, а згодом відчуття 

емоційної напруги та домінування мотивації уникати невдач значно зріс. 

В даний час актуальними стають проблеми, які вивчають психологічні 

особливості людини та сприяють продуктивності, успіху та життєвому 

успіху. Продуктивна діяльність особистості значною мірою пов'язана з 

мотивацією досягнення того, що виявляється у прагненні досягти успіху в 

якій-небудь діяльності, підвищити його здібності, перевищити існуючі 

стандарти, посісти перше місце в змаганні інших людей . Отже, на поточній 

фазі основна діяльність людини зосереджена на досягненні успіху в різних 

сферах життя. 

Особливо актуальним є питання відмінності у показниках мотивації у 

представників різних поколінь. Кожна людина, народившись в певний період 

історії, буде відрізнятися від дітей інших поколінь не тільки звичками, 

поведінкою, знанням, а й особливостями психіки та її компонентів. Адже не 

тільки людина формує середовище, а й середовище – людину. Під впливом 

певних історичних подій, періодів часу в людей по іншому розвиваються 

структурні компоненти психіки, тому основне завдання даного емпіричного 

дослідження – знайти ці особливості та відмінності в мотиваційній сфері у 

представників різних поколінь. 

Об’єкт дослідження – мотиваційна сфера особистості. 
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Предмет дослідження – особливості мотивації досягнення успіху та 

мотивації до уникнення невдач у представників різних поколінь. 

Мета дослідження – визначити та дослідити особливості мотивації 

досягнення успіху та мотивації до уникнення невдач у представників різних 

поколінь. 

Завдання дослідження:  

1. На основі теоретичного аналізу наукової літератури визначити 

особливості мотивації досягнення успіху та мотивації до уникнення невдач у 

представників різних поколінь. 

2. Провести емпіричне дослідження мотивації досягнення успіху та 

уникнення невдач, а такожрівня домагань у представників різних поколінь. 

3. Встановити особливості мотивації досягнення успіху та мотивації 

до уникнення невдач у представників різних поколінь. 

4. Розробити практичні рекомендації. 

Методи дослідження: теоретичні; психодіагностичні: методики 

Елерса: діагностика мотивації до успіху та діагностика мотивації до 

уникнення невдач, методика діагностики ступеня задоволеності основних 

потреб, опитувальник рівня домагань В.К. Гербачевського; методи 

математичної обробки:t-критерій Стьюдента. 

Практична значимість: результати, отримані в дослідженні, можуть 

бути використані викладачами та психологами-практиками у ході 

професійної підготовки студентів під час навчання у ВУЗі, а також з метою 

розвитку мотиваційної сфери особистості на тренінгових чи індивідуальних 

заняттях. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ НАУКОВОЇ ЛІТЕРАТУРИ З 

ПРОБЛЕМИ ОСОБЛИВОСТЕЙ МОТИВАЦІЇ ДОСЯГНЕННЯ УСПІХУ 

ТА УНИКНЕННЯ НЕВДАЧ У ПРЕДСТАВНИКІВ РІЗНИХ ПОКОЛІНЬ 

 

 

1.1 Особливості мотивації досягнення успіху та мотивації до 

уникнення невдач у представників різних поколінь. 

Одним із важливих напрямків у психології є вивчення закономірностей 

мотивації до досягнення успіху, оскільки це відіграє важливу роль у житті 

людини. Цей факт обумовлений досить швидкими темпами розвитку 

сучасного суспільства. Для виконання діяльності потрібно мати високий 

рівень мотивації, але якщо він занадто високий, активність і напруга 

зростають, що призводить до небажаних наслідків, таких як зниження 

працездатності, дисфункція та поведінка. Таким чином, занадто високий 

рівень мотивації призводить до таких негативних наслідків, як стрес, 

надмірне напруження і, як наслідок, погіршення самої діяльності [28]. 

Мотиваційна сфера людини постійно розвивається, це цілісна та 

ієрархічна система, що відображає предмет потреби та стан людини. Тому 

найважливішою частиною, яка описує мотиваційну сферу людини, є 

ієрархічна система мотивів. Важливим є також ступінь усвідомлення мотивів 

та здатність контролювати вторинні мотивації. 

Мотивацією досягнення успіху вважається структурна формація, мотив 

якої - досягти успіху та уникнути невдачі складається з таких компонентів: 

необхідність досягнення та передбачення мети, інструментальна діяльність, 

афективний стан, результативність та підхід до інших (Дж. Аткінсон, Д. Мак-

Клелланд, Х. Хекгаузен). На думку Хекхаузена [39], мотивацію досягнення 

можна визначити як спробу збільшити або зберегти максимально можливий 

людський потенціал для всіх видів діяльності, до яких можна застосувати 

критерії успіху і де здійснення цих заходів може призвести або до успіху, або 

до невдачі. Мотивація досягнення орієнтована на певний кінцевий результат, 
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досягнутий на основі власних особливостей, а саме: досягнення успіху або 

запобігання невдачам. Це рухає людину до «природного» результату низки 

пов’язаних з цим дій. Поступово здійснюється чітка послідовність дій. 

Мотивація досягнення характеризується постійною переоцінкою цілей. Х. 

Хекгаузен вважав, що ця характеристика спонукання до успіху важлива, 

оскільки ланцюг дій, спрямованих на досягнення мети, може бути 

перерваний на певний час, іноді місяці чи роки. Ще однією важливою 

характеристикою мотивації досягнення результатів є, на його думку, 

постійне повернення до перерваного класу. Таким чином, «складні та тривалі 

структури утворюються з основної, другорядної та частини їхньої діяльності, 

які ведуть до головної, хоч і дуже віддаленої мети, шляхом досягнення ряду 

підцілей». Це тимчасове висвітлення багатьох видів діяльності й відрізняє 

мотивацію досягнення від багатьох інших мотивів. За його словами, 

мотивацією до успіху можна назвати спробу підвищити або підтримати 

високий рівень людських здібностей, придатних для діяльності, яку можна 

оцінити з точки зору успіху чи невдачі. Він також виділив наступні ознаки 

спонукання до успіху: 

⎯ Сама ідея чогось означає два результати: або успіх, або невдача. На 

досягнення успіху орієнтовані люди, які мають високий рівень мотивації; 

⎯ Мотивація досягти успіху відображається в тих видах діяльності, які 

вказують на можливість вдосконалення; 

⎯ Завдання повинні бути середньої складності; 

⎯ Мотивація досягнення успіху завжди орієнтована на мету, кінцевий 

результат (це не виключає можливості перегляду цілей); 

⎯ Типово для людей з високою мотивацією успішно повернутися до 

незавершеного бізнесу та завершити його. 

На думку Г. Мюррея, необхідність досягнення характеризується 

такими поняттями: зробити щось важке; керувати, маніпулювати, 

організовувати - стосовно фізичних об’єктів, людей чи ідей; робити це 



9 

 

якомога швидше і самостійніше; подолання перешкод та досягнення високих 

результатів; покращувати результати; змагатись і випереджати інших; 

реалізувати таланти та підвищити самооцінку.  

Однією з плідних концепцій, яка успішно використовується для 

пояснення успіху в дії, є теорія В. Вайнера. За її словами, різні причини 

успіху та невдачі можна оцінити за двома параметрами - розташуванню та 

стабільності. Перший із цих параметрів характеризує те, що людина бачить у 

причинах своїх успіхів і невдач: у собі або в обставинах, не залежних від 

людини. Стабільність вважається стійкістю або стабільністю відповідної 

причини.  

На думку американського вченого Д. Мак-Клелланда, існує потреба 

досягти «несвідомої мотивації робити краще, щоб досягти рівня 

досконалості». Він також визначив наступні характеристики, властиві людям 

з високим рівнем мотивації діяльності [28]: 

⎯ Пріоритетом є робота в максимальних умовах стимулювання 

мотивації для досягнення успіху; 

⎯ Мотивація на успіх не завжди призводить до вищих результатів 

порівняно з іншими; 

Прийняття особистої відповідальності за діяльність, що виконується в 

ситуаціях з низьким або середнім ризиком; 

⎯ вибірковий зворотний зв’язок за результатами своєї діяльності; 

⎯ Постійний пошук найбільш ефективних способів виконання завдань. 

Д. Мак-Клелланд виділяє три основні характеристики людей, які 

характеризуються сильним бажанням досягти успіху. Ці люди віддають 

перевагу відповідальності за різні завдання; схильні приймати заздалегідь 

розрахований ризик; ставити реалістичні та досяжні цілі; вони потребують 

визнання за свої заслуги. Мотивація досягнення результату пов’язана з 

проявом таких рис волі, як терпіння, наполегливість, наполегливість. 
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Основою мотиву успіху є прагнення людини до оволодіння, суперництва, до 

роботи (бажання відчути задоволення від добре виконаної роботи). 

Одним з найважливіших представників вітчизняної психології, що 

займається питанням мотивації, є А.Н. Леонтьєв. Під мотивом він розуміє 

щось об’єктивне, що мотивує і спрямовує діяльність, задоволення конкретної 

потреби, її конкретизацію чи задоволення [24]. Провідними мотивами в 

людській діяльності являються змістотворні мотиви. Вони займають чільні 

посади, часто проявляються в поведінці людини, а також є найважливішими 

для розвитку особистості. Мотиваційну функцію виконують підлеглі мотиви. 

На думку О. Леонтьєва, мотивація інтерпретує цілеспрямованість діяльності, 

організацію та стійкість дії, що спрямована на досягнення цілі. Мета - 

сильний мотиваційний фактор, що може стимулювати, активізувати, 

організувати діяльність індивіда. Інтереси, ідеали, соціальні установки та  

цінності можуть бути мотивами. Мотивація - це група мотиваційних 

компонентів, які визначають активність індивіда; свідомі чи несвідомі 

психологічні фактори, що спонукають особу діяти в певному напрямку. 

Т.О. Гордєєва має іншу точку зору. За її словами, мотивація до 

досягнення успіху означає мотивацію діяльності на результат. Діяльність на 

результат пов’язана з цілеспрямованою зміною себе, інших, а також суб’єктів 

світу. Ця діяльність мотивована прагненням щось вдосконалити, досягти 

прогресу, що є потребою в успіху, самовдосконаленні [6]. 

На думку А. Мудрика, мотивація являється не лише мотивами, а також 

ситуативними чинниками, які самі по собі досить динамічні та мінливі [32]. 

М.Ш. Магомед-Емінов визначає мотивацію результатів як 

функціональну систему інтегрованих афективно-когнітивних процесів, яка 

регулює процес діяльності в ситуації досягнення протягом усього її 

здійснення. Можна призначати спеціальні структурні компоненти, що 

виконують специфічні функції під час мотиваційного регулювання 

діяльності: мотивація до оновлення (мотивація та початок діяльності), 

мотивація вибору (процеси вибору мети та відповідна їй дія), мотивація 
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реалізації (регулювання виконання та контроль впровадження проекту), 

мотиваційна постреалізація (процеси, спрямовані на закриття або перехід від 

однієї дії до іншої) [27]. 

Якщо людині в кожній ситуації необхідно діяти так, щоб уникнути 

невдач, особливо у випадках, коли результати її діяльності сприймаються та 

оцінюються іншими людьми – це мотив на уникнення невдачі. Суб'єкти, 

мотивація та діяльність яких спрямована на запобігання невдачам, 

поводяться по-різному. Їх чітка ціль в дії - уникнути помилок, а не досягти 

успішного результату. Всі ці їх думки та дії, як правило, підпорядковані 

даній меті. Суб'єкт, в самому початку мотивований невдачею, часто 

висловлює сумнів у собі, навіть сумнівається з приводу успішності 

результату і боїться критики. При вирішенні певних завдань, особливо тих, 

де існує ймовірність невдачі, така людина зазвичай переживає негативно 

забарвлені емоції. Така особистість не любить таку діяльність. Суб'єкти, 

діяльність яких має вектор на досягнення успішних результатів, здатні більш 

точно оцінити свої здібності, успіхи, невдачі. Такі індивіди обирають 

спеціальності, що відповідають їх знанням, умінням та навичкам. Натомість 

люди, які зосереджуються на невдачах, часто визначаються відсутністю 

професійного самовизначення. Зазвичай вони обирають занадто легкі, або 

занадто важкі типи занять. Вони часто не звертають уваги на дійсну силу 

власних здібностей, в них також спостерігається неадекватність самооцінки 

(занижена або завищена) та нереальний рівень домагань. Індивіди, які 

мотивовані та успішні, показують не абияку старанність у досягненні своїх 

цілей. При завданнях, рівень складності яких або надто легкий, або занадто 

складний, вони поводяться інакше, ніж ті, кого спонукає мотив до уникнення 

помилок. Коли мотивація до успіху переважає, віддають перевагу завданням 

середньої або трохи вищої складності. У тих випадках, коли переважає мотив 

уникнення невдач, людина вибирає найлегші або найменш складні завдання. 

У людини, яка прагне до успіху в будь-якій діяльності, привабливість та 

інтерес до вирішення проблеми після невдалої дії лише зростає. І людина, 
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орієнтована на невдачу, поставиться до такого завдання з набагато меншим 

інтересом. Спочатку люди, які твердо вирішили досягти успіху після 

невдалої спроби, часто досягають кращих результатів. Але ті індивіди, які 

спочатку були готові до невдачі, з іншого боку, досягають більш високих 

результатів лише після успіху. Мета, віддалена в часі, може багато в чому 

стимулювати діяльність людини, яка має добре розвинений мотив досягти 

успіху, на відміну від людей з сильною мотивацією уникати невдач. 

Крім того, існують деякі відмінності в трактуванні своїх особистих 

успіхів і невдач людей, що мають сильну мотивацію досягти успіху та 

уникнути невдач. Люди, які прагнуть до успіху, приписують свої успіхи та 

заслуги внутрішньоособистісним факторам, тобто їх старанність, 

наполегливість, здібності, а помилки, як правило, пояснюються будь-яким 

випадком, невдачею. Люди, які уникають невдач, часто схильні визначати 

свій успіх на основі зовнішніх факторів, таких як вдача, легкість виконання 

завдання, але коли вони не зазнають успіху, вони приходять до аналізу 

власних здібностей. Суб'єкти, які мають досить сильний мотив, щоб 

уникнути невдач, зазвичай схильні недооцінювати свій потенціал - невдачі 

можуть швидко підірвати настрій, знизити самооцінку. Навпаки, суб’єкти, 

орієнтовані на успіх, часто поводяться абсолютно по-різному - зазвичай 

правильно, вони адекватно оцінюють свої здібності, не концентруються на 

невдачах і не скаржаться, їм байдужі помилки [3]. 

 

 

1.2 Рівень домагань як невід’ємна складова мотиваційної сфери 

особистості. 

Відношення індивіда до власних соціальних ролей у системі 

взаємовідносин значною мірою визначається рівнем його домагань. Даний 

показник можна визначити як ступінь тяжкості мети, яку має досягти 

конкретна особа. 
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Рівень домагань в психологічній науці визначається як прагнення 

індивіда зайняти відповідне місце у шкалі цінностей. Він вказує на те, що 

індивіда очікує від нього такої міри важкості завдань, яка його задовольнить. 

Вперше даний компонент людини був експериментально досліджений 

К. Левіном наприкінці 1920-х pp. XX століття. 

В процесі буд-якої діяльності кожна особистість прагне домогтися 

певної мети яку перед собою поставила. Коли людина досягає поставлену 

мету, в неї зазвичай виникає відчуття задоволення. 

З цієї причини будь-який рівень індивідуальних прагнень обумовлений 

його бажанням досягти успіху та уникнути поразки. Загальновідомо, що 

існує розбіжність між рівнем домагань та фактичними можливостями 

задоволення потреб як найважливішого етапу в формуванні індивідуальності. 

Це протиріччя активізує діяльні сну сферу людини і змушує її бути 

активнішою. 

Результатом дослідження стало встановлення того, що рівень 

індивідуальних прагнень формується під впливом певних факторів. Це 

шаблони успішного результату, які існують у тих чи інших соціальних 

групах, до яких залучена особа, рівень самооцінки, минулий досвід, успіхи та 

невдачі у досягненні своїх цілей, ступінь інтерналізації відповідної 

соціальної ролі. 

Життєва практична діяльність також показує, що успішний результат 

визначає прагнення до більш складних цілей, тоді як через невдача людина 

вимушена занизити рівень домагань. 

Безперечно, в процесі оцінки домагань особистості можна бачити 

вплив соціально-економічного прогресу людства в цілому, конкретний етап 

його формації. Слід також зазначити, що рівень індивідуальних вимог є 

одним із проявів відповідного способу життя з його специфічними 

характеристиками. 

Враховуючи рівень вимог людини до роботи, дослідники відстежують 

її залежність від віку, освіти, статі та соціального статусу людини. Зокрема, 



14 

 

було встановлено, що з віком (до певного періоду) він збільшується, а потім 

знижує рівень домагань, пов’язаних із творчими потребами. Ці переломні 

моменти різняться в різних професійних групах. Наприклад, для професій 

робітників цей момент обмежений періодом 19-25 років, для інженерно-

технічних працівників - 30-35 років. 

Підвищення попиту зумовлене підвищенням рівня освіти. Згідно з 

дослідженням, більш високий рівень домагань спостерігається із 

підвищенням рівня освіти та управління. Вимоги до працівників зростали із 

підвищенням рівня їх освіти, відповідно, збільшується зарплатня. 

Взаємозв'язок між тендером робітників та обсягом домагань був одним 

із перших, хто дослідив В. Ядов. Загалом було встановлено, жіночі вимоги до 

самої суті роботи та зарплатні значно нижчі, ніж чоловічі (різниця в рівні 

виплат пояснюється саме соціальними факторами). 

За Н. Наумовою, характер взаємозв'язку між статтю та рівнем виплат 

залежить перш за все від робітничої групи. В певних професійних групах 

жіночий рівень домагань відповідає чоловічому, інколи буде нижче. Що 

стосується робітничих умов, рівень вимог до жіночої статібуде порядком 

вище, ніж до чоловічої. Загальне середнє значення показників вдоволеності 

за окремими факторами було на 10-32% вищим для чоловіків, ніж для жінок. 

Згідно з дослідженнями, рівень вимог людей визначається соціальним 

статусом їх батьків. Так, наприклад, діти фермерів найбільше вдоволені 

роботою в виробничій діяльності, згодом - діти робітничого класу, а потім - 

діти інженерів та службовопосадовців. 

Багато речей в житті індивіда залежить від того, яку оцінку людина 

надає своїм здібностям. Експериментально було з’ясовано, що можна 

простежити наступні тенденції - одні люди адекватно оцінюють свої 

здібності, інші схильні переоцінювати їх, а інші схильні недооцінювати свої 

здібності. В заключному варіанті подій навіть одноразовий успішний 

результат, який досягнули окремі люди, не стимулює підвищення рівня 

домагань особистості (Н. Хоув). 
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Рівень домагань тісно пов'язаний із ступенем залучення "Я" до певного 

соціального завдання. Якщо особа не інтерналізує роль, то його вимоги до неї 

можуть мати досить низький рівень і не будуть зростати в разі успіху. Як 

приклад, молода особа, котра ще не поступила до університету і хоче почати 

майбутній рік, самооцінка успішності підготовки до вступних іспитів буде 

важливішою за якість результатів тимчасової роботи [41]. 

Дуже актуально представляють дослідження, що враховують рівень 

вимог та соціометричний статус у колективі. На основі досліджень було 

встановлено, що особи з низьким соціометричним статусом 

характеризуються підвищеним рівнем вимог до заробітної плати, ніж особи, 

які займають високе соціальне положення. Крім того, працівники з високим 

соціальним статусом прагнуть досягти результатів у виробництві менше, ніж 

працівники з низьким соціальним статусом, але більше, ніж особи з середнім 

соціальним статусом. Ось кривизна залежності [34]. 

Дослідники вивчили особливості вимог до заробітної плати 

працівників, що є важливим стимулом. Вони виявили, що існує так звана 

"соціальна норма" заробітної плати, з якою людина-працівник порівнює 

розмір своєї зарплати. Згідно з дослідженнями, ця "норма" залежить від статі, 

віку, галузі, в якій людина працює, "її професійної групи, кваліфікації. 

Ті, у кого заробітна плата нижча за цю "норму", виявляють 

невдоволення виплатами, вони почуваються некомфортно. 

На думку дослідників, "соціальний стандарт" вищий для робітників 

чоловічої статі, ніж для працюючих жінок, і вищий для 

висококваліфікованих робітників, ніж для робітників з нижчим рівнем 

кваліфікації. 

Як відомо, задоволеність заробітною платою пов'язана з потенційною 

та фактичною плинністю працівників. 

Виявлено дані, які показують взаємозв'язок між задоволенням від 

заробітної плати працівників та продуктивністю праці. 
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Тому ми можемо стверджувати, що ставлення працівника до заробітної 

плати суттєво впливає на ефективність його соціальної ролі у виробничому 

колективі. 

Завдання оптимізації діяльності індивіда в системі управлінських 

відносин вимагає виявлення факторів, які можуть, відповідно до певних 

соціальних ролей, впливати на динаміку (тобто зміну) рівня прав. 

Численні дослідження показали, як успіх чи невдача в роботі впливає 

на рівень професійних бажань особистості. Було виявлено, що працівники, 

які працюють ефективніше, як правило, характеризуються високим рівнем 

професійних домагань і відповідно стабільною та обґрунтованою 

самооцінкою. І це природно, тому що формуванню цих рис особистості 

сприяє успіх у роботі та їх оцінка іншими членами команди. Коли на самому 

початку професійного шляху людину постійно спіткають невдачі, думка про 

недосяжність успішного результату певним чином залишається та 

закріплюється у свідомості окремих людей та інших. Результатом буде 

занижена самооцінка та рівень професійних домагань [5]. 

У процесі навчання (як діяльності) дослідники виділяють чотири типи 

пояснень успіху та невдачі: 

- здібності; 

- складність завдання; 

- докладені зусилля; 

- вдача. 

Найпродуктивнішим поясненням успіху та невдачі є те, чи було 

докладено достатніх зусиль чи ні. 

 

 

1.3 Теорія поколінь. 

В даний час вивчення проблеми поколінь є актуальним, через 

взаємозв'язок усіх поколінь. Завдяки своїй діяльності попередні покоління 

формують нинішні покоління, котрі відповідно створюють майбутні. 
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Виходячи з цього, для розуміння механізму передачі знань, світоглядів, 

поглядів, виявлення закономірностей розвитку суспільства необхідно 

вивчити це явище. У 1991 році економіст і демограф Н. Хоу та історик В. 

Штраус самостійно розробили "теорію поколінь" [41]. Проаналізувавши 

історію США, дослідники виявили, що існують періоди, які пізніше 

називаються соціальними поколіннями, коли більшість людей дотримуються 

подібних цінностей. 

Соціальне покоління - група людей, народжених у двадцять років, які 

мають три подібні критерії: 

⎯ Вікова позиція в історії (досвід історичних подій приблизно в одному 

віці); 

⎯ Загальні зразки поведінки; 

⎯ Відчуття приналежності до цього покоління. Згідно з теорією Хоу та 

Штрауса, у XX-XXI столітті існує кілька поколінь: 

⎯ “Покоління ДЖІ” (“Покоління переможців”) - люди 1900-1923 р.н.; 

⎯ “Тихе покоління” - люди 1923-1943 р.н.; 

⎯ “Бебі-бумери” - люди 1943-1963 р.н.; 

⎯ “Покоління X” - люди 1963-1982 р.н.; 

⎯ “Покоління Y (“ тисячоліття ”) - люди 1983 - 2000 р.н.; 

⎯ “Покоління Z (“ Альфа ”)” - діти, що народились з 2000-их років. 

Автори моделі задокументували два цікаві моменти: 

⎯ Циклічні покоління - кожне п’яте покоління має подібні цінності; 

⎯ "Прикордонники" (люди, народжені в плюс-мінус три роки від меж 

вищезазначених періодів), які мають велику гнучкість і пристосованість, 

оскільки мають цінності, близькі до двох сусідніх поколінь [41]. 

Незважаючи на те, що теорія поколінь Н. Штрауса та В. Хоу спочатку 

була зосереджена на вивченні історії США, вона набула широкого 

поширення у багатьох країнах світу. Розглянемо характеристики, характерні 

для респондентів цього дослідження як представників поколінь. 
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Покоління "Х" (1965-1979 р.н.). Представники цього покоління 

народилися і виросли в період стагнації, а потім радикальної перебудови. 

Завдяки постійній зайнятості обох батьків, діти покоління Х були більш 

незалежними, ніж представники покоління "бебі-бум". Ці якості призвели до 

того, що для представників покоління "Х" привілей був життєвим досвідом, 

готовністю до змін. Прагнення отримати прибуток та вигоду сильніше, ніж 

прагнення принести користь суспільству та державі, через менш виражений 

патріотизм та почуття прихильності до держави, ніж у їхніх батьків. 

Покоління "Y" або «Міленіум» (1981 - 1995 роки народження). 

Основними факторами, що вплинули на формування покоління Y, були 

розпад СРСР, поява ряду нових держав і загальний переділ світу, що дало 

поколінню Y впевненість, що ніщо не вічно і навіть наймогутніша людина, 

організація , держава може втратити свою владу. Як результат, діти 

тисячоліття швидко приймають рішення, побоюючись, що іншого варіанту 

може не бути. Ця функція підтримує розвиток стійкості до змін середовища, 

здатність діяти адекватно та розсудливо в непередбачуваних ситуаціях. 

Складна економічна та політична ситуація в період перебудови спричинила 

бажання батьків покоління Х захистити своїх дітей від будь-якої небезпеки. 

Завдяки цим властивостям представники «Міленіума» дозрівають пізніше. 

Для них отримання освіти стає перепочинком від професійної діяльності, 

трапляються також пізні шлюби і, як наслідок, пізніше народження дітей. 

Представники цього покоління виросли в період глобальної інформатизації, 

завдяки якій вони залежать від технологій. Для представників цього 

покоління характерні Інтернет-спілкування та віртуальна реальність, які 

включають обмін короткими текстовими повідомленнями, що призводить до 

неможливості висловлювати думки, складати складні речення та виступати 

перед громадськістю. 

Покоління "Z (Альфа)" (1996 - 2017). Представників цього покоління 

часто називають «цифровими людьми». Це перше покоління, народжене в 

епоху глобалізації. Доступ до сучасних допоміжних засобів майже з 
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народження призвів до появи деяких рис, характерних для покоління Z, 

«прикріплених» до екрану з дитинства. Це призводить до того, що 

найбільшого розвитку зазнає зоровий канал сприйняття. Якщо представники 

попереднього покоління займалися моделюванням, малюванням, все це тепер 

змінилося на руху по екрану смартфона, що спричинює депривацію і, як 

результат, недостатній розвиток сенсорних систем, дрібної та великої 

моторики, структури тіла, сенсомоторної координації. Також можна говорити 

про домінування мимовільної уваги. Наявність інформації призводить до 

небажання запам’ятовувати інформацію і лише сприяє практиці швидкого 

пошуку та повторної передачі необхідного матеріалу. Оперативна та 

мимовільна пам'ять активно використовуються, але в той же час вищі 

механізми непрямої логічної пам'яті не створюються і, як результат, 

мимовільно запам'ятована інформація стає безсистемною, фрагментарною. 

Ми також можемо помітити, що представникам покоління Z властиве кліпове 

мислення, яке, з одного боку, може допомогти в швидкоплинному 

середовищі, але якому іншого боку не вистачає критичності, послідовності та 

роздумів [37]. 
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Висновки до розділу 1 

 

 

У результаті теоретичного аналізу наукової літератури з проблеми 

особливостей мотивації досягнення успіху та мотивації уникнення невдач у 

представників різних поколінь, можна відзначити наступне. Мотиваційні 

явища є одним із визначальних внутрішніх факторів, що впливають на 

прагнення людини досягти успіху в певній діяльності, конструктивно 

вирішити освітні проблеми, що виникають у житті студентів у ситуаціях 

професійних змін. Стійкість до невдач може також істотно залежати від 

позитивного досвіду подолання складних ситуацій. Недостатньо сформовані 

та недостатньо зрілі мотиваційні утворення посилюють здатність особистості 

конструктивно вирішувати навчальні (у проекції - майбутнього 

професіонала) та особистісні труднощі. Професійно орієнтовані студенти з 

вибірковою спрямованістю на успіх в академічній та майбутній професійній 

діяльності впевнені в собі та успіху своєї роботи, вони мають велику 

стійкість до подолання труднощів. Студенти, які мають мотивацію уникати 

невдач, як правило, мають низьку потребу в успіху, в них переважає 

мотиваційний підхід до уникнення успіху. 

Мотив досягнення успіху є позитивним фактором, який багато в чому 

визначає високі показники роботи. 

Особливості середовища, в якому росли та розвивались представники 

поколінь Y та Z, впливали на формування пізнавальних процесів, що є 

причиною розбіжностей між представниками вищезазначених поколінь. 
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РОЗДІЛ 2. ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ОСОБЛИВОСТЕЙ 

МОТИВАЦІЇ ДОСЯГНЕННЯ УСПІХУ ТА МОТИВАЦІЇ ДО 

УНИКНЕННЯ НЕВДАЧ У ПРЕДСТАВНИКІВ РІЗНИХ ПОКОЛІНЬ 

 

 

2.1 Методологія та організація дослідження. 

У ході дослідження для оцінювання показників мотивації досягнення 

успіху, мотивації до уникнення невдач та рівня домагань у представників 

різних поколінь були застосовані наступні методики: 

1. методика Елерса на діагностику рівня мотивації до успіху; 

2. методика Елерса на діагностику рівня мотивації до уникнення 

невдач; 

3. методика діагностики ступеня задоволеності основних потреб 

(метод парних порівнянь В.В. Скворцова); 

4. опитувальник рівня домагань В.К. Гербачевського. 

Методика Елерса на діагностику рівня мотивації до успіху. 

Діагностуючи людину, щоб визначити мотивацію до досягнення успіху, 

Елерc виходив з позиції: «Людина, у якої домінує мотивація до успішного 

результату, віддає перевагу середньому або низькому рівню ризику. Людина 

схильна уникати надто великого рівня ризикованості. При орієнтації на 

успішний результат, надія на нього, як правило, скромніша, ніж при більш 

слабо вираженій орієнтації на успіх, але такі люди наполегливо працюють, 

щоб досягти успіху, вони прагнуть до цього. 

Мотиваційні дослідження для визначення певних результатів 

проводилися в середині минулого століття Д. С. Макклеллендом, який через 

відомий тематичний апперцептивний тест (ТАТ) мав змогу затвердити певні 

особистісні розбіжності у проявах орієнтації на успіх. 

Головні механізми вирішення поведінкових проблем для досягнення 

успіху та запобігання невдачам розробляються у молодшому віці від 3 до 13 

років. 
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 Праця Дж. Аткінсона, Х. Хекгаузена та інших. продемонструвати, що 

існує принаймні три основні мотиваційні вектори, які дають визначення 

залежності та взаємозв’язку діяльності та орієнтації на успішний результат: 

індивідуальне суб’єктивне сприйняття ймовірності особистого успішного 

результату та складності завдання, з якою вони стикаються; ступінь 

важливості для предмета цього завдання і, в цьому відношенні, сила бажання 

зберегти і підвищити самооцінку; тенденція цього конкретного індивіда 

адекватно приписувати своїм якостям, оточуючим чи зовнішнім факторам 

відповідальність за успішність чи неуспішність кінцевого результату. 

З позиції Д. Макклелланда, мотивація на досягнення успішного 

результатумає змогу змінюватися та розвиватися в зрілому віці, насамперед 

завдяки навчанню. Як зазначає Л. Джуел, "крім того, він змінюється в плані 

роботи, коли особистості зважають усі переваги, пов'язані з досягнутими 

результатами". 

Нормальна, здорова мотивація на успішний результат може 

природнозмінюватися та формувати себе в конструктивному плані лише в 

системі відносин, для яких характерні особливості реального співробітництва 

і особливо гармонійне поєднання особистого тиску: позитивні санкції за 

успіх і принизлива підтримка у разі невдачі. 

Інструкція до тесту Елерса. 

Вам буде запропоноване 41 питання, на кожне з яких дайте відповідь 

"так" або "ні". 

Результат: 

- Від 1 до 10 балів: низька мотивація до успіху; 

- Від 11 до 16 балів: середній рівень мотивації до успіху; 

- Від 17 до 20 балів: помірковано високий рівень мотивації; 

- Понад 21 бали: занадто високий рівень мотивації до успіху. 

Методика Елерса на діагностику рівня мотивації до уникнення 

невдач. Методи діагностики особистості для мотивації уникнути невдач 
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(Тест Т. Елерса / Анкета для вивчення мотивації уникнути невдачі) визначає, 

наскільки ви зосереджені на захисті, тобто стратегія уникнення невдачі. 

Людина, в якій переважає мотив уникнення невдачі, віддає перевагу 

невеликому або надмірному ризику, коли невдалий результат не несе загрози 

для престижу. Зазвичай він має високий рівень захисту та страх нещасних 

випадків. І він часто потрапляє в такі неприємності. Домінування мотиву 

людини уникати невдач призводить до заниження самооцінки та рівня вимог. 

Повторні невдачі можуть призвести до звичної для людини депресії, 

постійного зниження самооцінки та хронічного страху перед невдачею. Їм 

властивий низький рівень мотивації розвитку. Люди з таким рівнем мотивації 

до успіху виявляють сумнів у собі, обтяжені виконаною роботою. Виконання 

складних завдань доставляє їм дискомфорт. 

Інструкція. Ви побачите список слів із 30 рядків, в кожному рядку по 

три слова. У кожному рядку виберіть лише одне із трьох слів, що найкраще 

вас характеризують, і позначте його. 

Результат. Чим більше очок ви заробляєте, тим вищий рівень мотивації 

уникнути невдачі, захиститися. 

- Від 0 до 10 балів: низька мотивація до захисту; від 11 до 16 балів: 

середній рівень мотивації; 

- Від 17 до 20 балів: високий рівень мотивації; 

- Понад 20 балів: занадто високий рівень мотивації до уникнення 

невдач, захисту. 

Для визначення фактора внутрішньої мотивації в мотиваційній системі 

особистості має сенс оцінювати результати двох наведених вище тестів 

одночасно в матричній формі (табл. 2.1.1.) 

 

 

Таблиця 2.1.1. 

Таблиця визначення фактора внутрішньої мотивації 
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Бали, отримані за результатами 

тесту "Мотивація до уникнення 

невдач" 

Бали, отримані за результатами 

тесту "Мотивація до успіху" 

До 11 11-16 17-20 
Понад 

20 

До 11 В В А А 

11-16 В В А А 

17-20 С С D D 

Понад 20 С С D D 

 

Респонденти типу А завжди орієнтовані на досягнення цілей 

індивідуального  розвитку, однак у своїй трудовій діяльності схильні 

використовувати кошти, що виходять за рамки етичних і правових норм. 

Респонденти типу С слабо орієнтовані на досягнення цілей розвитку, але 

при цьому ніколи не порушують прийнятих норм поведінки. 

Респонденти типу В і D проявляють проміжні форми поведінки. 

Відмінності між ними полягають у тому, що перші неявно орієнтовані на 

одну з орієнтації, а другі - постійно по ситуації змінюють свою досить чітко 

виражену орієнтацію. 

Методика діагностики ступеня задоволеності основних потреб 

(метод парних порівнянь В.В. Скворцова). Цей тест дозволяє виявити 

основні потреби - мотиватори (А. Маслоу) окремих людей та груп. Він 

базується на процедурі попарного порівняння. Інформація про ці потреби дає 

змогу управлінцю побудувати мотиваційну систему в професійному 

середовищі. Отже, якщо у деяких працівників переважають матеріальні 

потреби, то збільшення їхніх зусиль може бути головним чином шляхом 

надання їм можливості добре заробляти (наприклад, шляхом забезпечення 

складної, добре оплачуваної роботи, понаднормових робіт тощо) 

Співробітники, які чітко визначили рівень безпеки потреби (страх втратити 

роботу), докори, компроміси в очах товаришів тощо) повинні бути заспокоєні 

та забезпечити стабільність їхнього становища. При перевазі соціальних 

потреб для людини найважливішими є добрі, дружні стосунки в робочій 
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групі, гарний настрій. Коли провідною потребою працівника є визнання, 

пріоритетним стимулом для нього буде перспектива кар'єрного зростання, 

знаки та символи визнання та поваги, кар'єра. Робітників, у яких більш 

виражена потреба в самореалізації, провідним стимулюючим факторомє 

творча робота, самостійність, участь у прийнятті рішень. Кваліфікований із 

використанням різних стимулів, заснованих на індивідуальному підході до 

працівників, знанні їхніх лідерських потреб, менеджер зможе підвищити їх 

мотивацію. 

Інструкції до тесту: спочатку порівняйте твердження, а потім введіть 

кожен результат у стовпець таблиці. Отже, якщо ви розпізнаєте друге при 

порівнянні першого твердження з другим, що найкраще підходить для вас, 

введіть число два у початковій порожній комірці першого стовпця. Якщо 

перше твердження краще, введіть номер один. Згодом необхідно друге 

твердження зрівняти з третім, четвертим, записуючи результат у відповідну 

колонку в бланку. І так необхідно працювати зі всіма іншими твердженнями, 

аби заповнити форму тесту. На роботі корисно вимовляти до кожної фрази 

речення, яке я хочу вимовити вголос. " 

Результати обробки: Коли закінчите, підрахуйте кількість виділень, 

зроблених для кожного твердження. Оберіть 5 позицій, в яких найбільша 

кількість балів, і розмістіть їх за ієрархією. Це ваші основні потреби. Щоб 

визначити ступінь задоволення п’яти основних потреб, обчисліть суму балів 

у п’яти розділах, що стосуються таких питань: 

Матеріальні потреби: 4, 8, 13.  

Потреби в безпеці: 3, 6, 10.  

Соціальні (міжособистісні) потреби: 2, 5, 15.  

Потреби у визнанні: 3, 9, 12.  

Потреби в самовираженні: 7, 11, 14.  

Обчисліть точки для кожної з п’яти частин і розмістіть результати на 

вертикальній осі графіка. Відповідно до пунктів складіть загальний графік 

результатів, кожен з яких вказує три сфери задоволення для п’яти потреб. 
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Опитувальник рівня домагань В.К. Гербачевського. 

Анкета "Оцінка рівня домагань", підготовлена В. К. Гербачевським, 

покликана виявити рівні прав суб'єкта шляхом діагностики компонентів 

мотиваційної структури особистості. Рівень індивідуальних вимог означає 

бажання досягти мети тієї міри складності, яку людина вважає здатною. 

Інструкція. Після завершення фіксованого етапу запропонованого 

завдання скористайтеся формою з текстом анкети, уважно прочитайте 

інструкції та переходьте до відповідей. Пам’ятайте, що питання стосуються 

ситуації, яка виникає, коли частина завдання виконана, але над рештою 

частини ще потрібно попрацювати. У процесі роботи з анкетою ви читаєте 

кожне із тверджень у формі та вирішуєте, наскільки ви з ним погоджуєтесь 

чи не погоджуєтесь. Відповідно, обведіть одне з наступних чисел праворуч 

від форми: +3, якщо ви повністю згодні; +2, якщо ви згодні; +1, якщо ви 

згодні, а не незгідні; - 3, якщо ви повністю не згодні; - 2, якщо ви не згодні; -1 

якщо ви не згодні, а не згодні; 0, якщо ви не можете погодитись чи відхилити 

твердження. 

Усі висловлювання стосуються ваших думок, відчуттів в період 

переривання робочої діяльності 

Обробка результатів. Обробка даних складається з виконання відповідей 

на бали за правилом прямого або зворотного перекладу. Бали 

розраховуються за кожну з 15 складових мотиваційної структури за 

допомогою спеціального ключа. Номери цих тверджень, відповіді на які 

перетворюються в бали за правилом прямого перекладу, даються без 

індексів, а твердження, які перетворюються за правилом зворотного 

перекладу, даються в індексі "o". 

Аналізуючи результати, слід враховувати те, що дана ситуація виникає 

при поданні завдання випробуваного є складною - проблематичною. 

Середовище генерує у суб’єкта багатоелементну реакцію на мотив, основою 

якої є складна функціональна система обмірковування та вирішення 

проблеми. Проблемна ситуація призводить до оновлення багатьох потреб, 



27 

 

зокрема пізнавальних, соціальних, а також потреб вищого рівня 

індивідуальності, рівня власної свідомості, особливо мотиву утримання та 

покращення самоставлення чи цінності себе. Виходячи з цих потреб, суб’єкт 

оцінює ступінь важливості мети і важкості задачі, часові витрати і зусилля, а 

також будує прогнози можливих наслідків. Початкові оціночні фактори 

являються мінливими, вони коригуються під час роботи над завданням, тому 

мотив, що відповідає інтенсивній діяльності, пов’язаній з досягненням мети 

на певному рівні складності, містить ряд елементів, що характеризують 

особливості взаємодії суб’єкта з середовище. 

Структурне потенційне утворення мотивації містить в собі в основному  

елементи, що відповідають поточним потребам завдання в ситуації. Складові 

мотиваційної структури зазвичай можна розділити на чотири блоки (групи). 

1. Шість елементів першої групи, які в сукупності складають ядро 

мотиваційної структури особистості: 

- внутрішній мотив (елемент 1), який безпосередньо пов’язаний з 

процесом операції; 

- пізнавальний мотив (елемент 2), що характеризує зацікавленість 

суб’єкта в результатах його діяльності; 

- мотив уникнення (елемент 3), який характеризується негативною 

мотиваційною цінністю результату, а саме - страхом довести низький 

результат та його наслідки; 

- мотив змагання (елемент 4) перевершує набір мотивів, пов’язаних з 

результатом, як більш характерний; 

- мотив зміни поточної діяльності (елемент 5) виявляє досвід суб'єкта із 

тенденцією припинити роботу, яку він виконує в даний час, і перейти до 

іншої діяльності; 

- мотив самооцінки (елемент 6) виражається у прагненні суб'єкта 

ставити все більш і більш складні цілі для одного виду діяльності. 

2. Сукупність елементів, котрі спонукають до причинно-наслідкових 

зв’язків і являють собою певні умови для діяльності, пов’язаної з 
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досягненням важкої поставленої мети. Певні елементи пов'язані з теперішнім 

станом діяльності і являють собою результат відповідних процесів: 

- надання особистого значення в результаті діяльності (елемент 7); 

- оцінка складності завдання (елемент 8); 

- оцінка тяжкості зусиль волі під час роботи над завданням (елемент 9); 

- оцінка рівня вже досягнутих результатів співвідноситься з їхніми 

здібностями в цьому виді діяльності (елемент 10); 

- оцінка його потенціалу (елемент 11). 

3. Сукупність елементів, які показують заплановані теми наступних 

подій: 

- запланований рівень мобілізації зусиль, необхідний для досягнення 

результатів (елемент 12); 

- очікуваний рівень продуктивності (елемент 13). 

4. Розробка цілісної мотиваційної структури вимагає розуміння 

причинних факторів, які є інструментом у розвитку взаємодії. Вони 

включають два елементи: 

- розуміння відносин, в яких результат залежить від конкретного 

випадку та від власних здібностей (елемент 14); 

- розуміння того, наскільки постановка завдань є ініціативною та 

директивною. 

 

 

2.2 Дослідження рівня мотивації досягнення успіху та мотивації 

уникнення невдач у представників різних поколінь. 

Теоретичний аналіз дозволив встановити основні характеристики 

мотиваційної структури представників різних поколінь. 

Загальну вибірку дослідження становили 54 респонденти: R1 – 27 

студентів, віком від 17 до 22 років та R2 – 27 респондентів, віком від 35 до 45 

років. Можемо стверджувати, що ми порівнюємо між собою покоління Z та 

покоління X йY. 
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З урахуванням вищезазначеного, можемо прогнозувати, що у 

досліджуваних осіб першої групи за результатами опрацювання емпіричних 

даних спостерігатимемо перевагу мотиву досягнення успіху над мотивом 

уникнення невдач. Також прогнозована різниця у рівні мотивації досягнення 

успіху між двома групами – у респондентів першої групи рівень даного 

мотиву буде більший, ніж у представників даної групи (робоча гіпотеза Н1). 

Відповідно, відсутність статистично значущих відмінностей (р = 0,05) 

свідчитиме про підтвердження нульової гіпотези (Н0). 

Інтерпретація результатів за методикою Елерса на діагностику рівня 

мотивації до успіху. Отримані дані подано у табл.2.2.2.: 

Таблиця 2.2.2 

Групові результати респондентів за методикою Елерса на 

діагностику рівня мотивації до успіху 

 

Рівень вираженості 

Низький Середній Високий 
Дуже 

високий 

К-сть 

респондентів 
К-сть % К-сть % К-сть % К-сть % 

Група 1 

(17-22 р.) 
4 14,8% 14 51,8% 9 33,3% 0 0% 

Група 2 

(35-45 р.) 
14 51,8% 11 40,7% 2 7,4% 0 0% 

 

В першій групі респондентів результати розподілилися наступним 

чином: низький рівень мотивації досягнення успіху спостерігається у 4 

респондентів, середній рівень – у 14 осіб, високий рівень – у 9 студентів. 

В другій групі респондентів низький рівень мотивації досягнення 

успіху виявлено у 14 респондентів, середній – у 11 осіб, високий – у 2 

студентів. 

Дуже високий рівень мотивації досягнення успіху не було виявлено у 

жодного респондента з двох груп. 
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Як можна побачити з вищезазначених результатів, в групі студентів 

більше респондентів із середнім та високим рівнем мотивації досягнення 

успіху. Такий результат можна пояснити тим, що люди даного вікового 

періоду найбільш сильно мотивовані розвиватися у професійному напрямку, 

в особистісному зростанні і т.д. Адже період часу, в якому вони знаходяться, 

являється дуже відповідальним та переломним у житті людини. Саме в 

період студентства люди найбільш активно шукають власне «Я», свій вектор 

професійного розвитку та фундамент для майбутньої кар’єри. До того ж, 

молоді люди в наш час мають безліч варіантів для перевірки власних 

можливостей у різних сферах професійної діяльності. Вони прагнуть 

досягати значимих результатів у обраній діяльності, тому мотив досягнення 

успіху являється провідним для більшості представників даного покоління. 

Респонденти другої групи, тобто більш старші люди, мають переважну 

більшість низьких результатів за даною методикою. Даний результат також 

можна пояснити тим, що люди в цей віковий період більше прагнуть до 

стабільності, ніж до досягнення значних результатів у тій чи іншій 

діяльності. Зазвичай, певних результатів для себе вони вже досягли, 

більшість поставлених кар’єрних та особистих цілей вже або досягнута, або 

безповоротно покинуті. Тому за нашим прогнозом в таких людей буде 

переважати мотив до уникнення невдач. 

Люди, помірно і сильно орієнтовані на успіх,вважають за краще 

середній рівень ризику. Ті ж, хто бояться невдач, віддають перевагу малому 

або, навпаки, занадто великому рівню ризику. Чим вище мотивація людини 

до успіху - досягненню мети, тим нижче готовність до ризику. При цьому 

мотивація до успіху впливає і на надію на успіх: за сильної мотивації до 

успіху надії на успіх зазвичай скромніший, ніж при слабкій мотивації до 

успіху. До того ж людям, мотивованим на успіх і які мають великі надії на 

нього, властиво уникати високого ризику. Ті, хто сильно мотивовані на успіх 

і мають високу готовність до ризику, рідше потрапляють в нещасні випадки, 

ніж ті, які мають високу готовність до ризику, але високу мотивацію до 
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уникнення невдач (захист). І навпаки, коли у людини є висока мотивація до 

уникнення невдач (захист), то це перешкоджає мотивацію до успіху - 

досягненню мети. 

Інтерпретація результатів за методикою Елерса на діагностику рівня 

мотивації до уникнення невдач. Отримані дані подано у табл.2.2.3.: 

Таблиця 2.2.3. 

Групові результати респондентів за методикою Елерса на 

діагностику рівня мотивації до уникнення невдач 

 

Рівень вираженості 

Низький Середній Високий 
Дуже 

високий 

К-сть 

респондентів 
К-сть % К-сть % К-сть % К-сть % 

Група 1 (17-

22 р.) 
13 48,1% 11 40,7% 3 11,1% 0 0% 

Група 2 (35-

45 р.) 
7 25,9% 16 59,2% 4 14,8% 0 0% 

 

В першій групі респондентів результати розподілилися наступним 

чином: низький рівень мотивації до уникнення невдач спостерігається у 13 

осіб, середній – у 11 респондентів, високий рівень виявлено у 3 студентів. 

В другій групі респондентів низький рівень мотивації до уникнення 

невдач виявлено у 7 респондентів, середній – у 16 осіб, високий – у 4 людей. 

Дуже високий рівень мотивації до уникнення невдач не було виявлено 

у жодного респондента з двох груп. 

Результат даної методики підтверджує гіпотезу про те, що у 

представників першої групи респондентів мотив досягнення успіху буде 

переважати над мотивом уникнення невдач, в той час як у респондентів 

другої групи мотиваційний компонент уникнення невдач буде провідним. 

Результат даної методики є оберненим до результатів методики Елерса на 

діагностику мотивації досягнення успіху. 
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Люди з високим рівнем захисту, тобто страхом перед нещасними 

випадками чи ситуаціями, частіше потрапляють в подібні неприємності, ніж 

ті, які мають високу мотивацію на успіх. Люди, які бояться невдач (високий 

рівень захисту), віддають перевагу малому або, навпаки, надмірно великому 

ризику, де невдача не загрожує престижу. Установка на захисну поведінку в 

роботі залежить від трьох чинників:  

 ступеня передбачуваного ризику;  

 переважної мотивації; 

 досвіду невдач на роботі.  

Підсилюють установку на захисне поводження дві обставини: перша - 

коли без ризику вдається отримати бажаний результат, друга - коли 

ризикована поведінка веде до нещасного випадку. Досягнення ж безпечного 

результату при ризикованому поводженні, навпаки, послаблює установку на 

захист, тобто мотивацію до уникнення невдач. 

За отриманими результатами обох методик ми маємо змогу визначити 

належність респондентів до того чи іншого типу особистостей в 

мотиваційній сфері. Для цього необхідно скористатися таблицею визначення 

фактора внутрішньої мотивації (див. таблицю 2.1.1.). 

До типу А належить 4 респонденти з першої і 2 респонденти з другої 

груп. 

До типу В належать 6 респондентів першої і 9 респондентів другої 

груп. 

До типу D належать 5 респондентів першої групи. 

До типу С належать 5 респондентів першої та 9 респондентів другої 

груп. 

Інтерпретація результатів за методикою діагностики ступеня 

задоволеності основних потреб (метод парних порівнянь В.В. Скворцова). 

Отримані результати подано у табл. 2.2.4.: 
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Таблиця 2.2.4. 

Групові результати респондентів за методикою діагностики ступеня 

задоволеності основних потреб 

Група Твердження, які обираються найчастіше 

Група 1 

(17-22 р.) 

Розвивати свої сили і здібності 

Забезпечити собі майбутнє 

Заробляти на життя 

Зміцнити своє становище 

Прагнути до нового і незвіданого 

Група 2 

(35-45 р.) 

Зміцнити своє становище 

Забезпечити собі матеріальний комфорт 

Мати теплі відносини з людьми 

Заробляти на життя. 

Підвищувати рівень майстерності і компетентності 

 

За результатами даної методики ми маємо змогу побачити 

пріоритетність мотивів у представників різних поколінь. Мотиви молодого 

покоління більше спрямовані в майбутній професійний розвиток та всього, 

що до нього стосується. Вони дивляться у майбутнє, чітко ступаючи крок за 

кроком до поставлених цілей та ставлячи їх все більше та складніше. 

Респонденти другої, старшої вікової групи пріоритетними ставлять мотиви, 

які спрямовані більше на стабілізацію сьогоденної ситуації. Вони не прагнуть 

досягти нових висот, але ставлять собі за мету закріпитися на тій позиції, якої 

досягли у житті, щоб забезпечити комфорт для себе, своєї сім’ї та близьких 

людей. Представники першої групи більш індивідуалістичні, тому не бояться 

йти на ризик заради власних амбіцій та перспектив розвитку, в той час як 

респонденти другої групи прагнуть до більш спокійного життя. 

Інтерпретація результатів за опитувальником «Оцінка рівня домагань», 

розробленим В. К. Гербачевським. Отримані дані подано у табл. 2.2.5. та 

табл. 2.2.6.: 
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Таблиця 2.2.5. 

Групові результати респондентів першої групи (17-22 р.) 

за опитувальником оцінки рівня домагань 

  

Шкала 
К-сть 

респондентів 
Показник у % 

№ Рівень вираженості Н.р. С.р. В.р. Н.р. С.р. В.р. 

М
о
т
и

в
а
ц

ій
н

а
 

ст
р

у
к

т
у
р

а
 

о
со

б
и

ст
о
ст

і 

1 Внутрішній мотив 1 18 8 3,7% 66,7% 29,6% 

2 Пізнавальний мотив 1 20 6 3,7% 74% 22,2% 

3 Мотив уникнення 11 15 1 40,7% 55,5% 3,7% 

4 Змагальний мотив 5 20 2 18,5% 74% 7,4% 

5 
Мотив зміни 

діяльності 
4 19 4 14,8% 70,3% 14,8% 

6 Мотив самоповаги 1 22 4 3,7% 81,4% 14,8% 

Д
о

ся
г
н

ен
н

я
 с

к
л

а
д

н
и

х
 

ц
іл

ей
 

7 
Значимість 

результатів 
1 21 5 3,7% 77,7% 18,5% 

8 Складність завдання 4 18 5 14,8% 66,7% 18,5% 

9 Вольове зусилля 2 21 4 7,4% 77,7% 14,8% 

10 

Оцінка рівня 

досягнутих 

результатів 

4 22 1 14,8% 81,4% 3,7% 

11 
Оцінка свого 

потенціалу 
3 21 3 11,1% 77,7% 11,1% 

С
к

л
а

д
о

в
і 

п
р

о
г
н

. 
 

о
ц

ін
о
к

 д
ія

л
ь

н
о

ст
і 

12 Намічений рівень 

мобілізації зусиль 
0 23 4 0% 85,1% 14,8% 

13 Очікуваний рівень 

результатів 
3 19 5 11,1% 70,3% 18,5% 

П
р

и
ч

и
н

н
і 

ф
а
к

т
о
р

и
 

в
ід

п
о

в
ід

н
о
ї 

д
ія

л
ь

н
. 

14 Закономірність 

результатів 
1 21 5 3,7% 77,7% 18,5% 

15 Ініціативність 

4 15 8 14,8% 55,5% 29,6% 
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За результатами даної групи респондентів ми бачимо, що всі 

компоненти мотиваційної структури здебільшого знаходяться на середньому 

рівні, рідше – на високому. Найбільш істотні відмінності спостерігаються за 

шкалою «мотив уникнення». Даний компонент являється частиною 

структури мотиву уникнення невдач, тому тут найбільша кількість низьких 

результатів (40,7%).  З результатів даної методики ми маємо змогу побачити 

домінацію мотиву досягнення успіху у даної групи респондентів. 

Також можна виділити результати за шкалами «внутрішній мотив», 

«пізнавальний мотив» та «ініціативність». Переважна більшість середніх та 

високих результатів вказує на певні характеристики, які властиві особистості 

в даний віковий період – пізнання нового та прояв ініціативи в провідній 

діяльності. Прагнення в розвитку та отриманні нових знань є провідною 

характеристикою на даному етапі професійного становлення. 

Якщо розглядати по групам компонентів, то в першій групі більшість 

респондентів показала середні результати, які вказують досить гарну 

вмотивованість до провідної діяльності, відсутність відхилень в будь-яку 

сторону (захищеність або заниженість вмотивованості). Окрему увагу варто 

приділити Мотиву самоповаги, адже тут більшість результатів – це низький 

рівень (43,3%). Більшість людей уникає постановки все більш складних 

завдань в їх діяльності, вони прагнуть “не стрибати вище голови”, а 

виконувати більш прості та однотипні завдання. 

В другій групі також більшість результатів вказують на середній рівень 

вираженості (табл. 2.2.6), але в компоненті №10 “Оцінка рівня досягнутих 

результатів” кількість результатів низького рівня майже така ж, як і 

середнього (40% і 46,6% відповідно). Це вказує, що досить велика кількість 

респондентів досить погано оцінює власні результати у поточній діяльності, 

що в свою чергу співвідноситься з їх можливостями та може вказувати на їх 

не зовсім адекватну оцінку. 
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Таблиця 2.2.6. 

Групові результати респондентів другої групи (35-45 р.) 

за опитувальником оцінки рівня домагань 

  

Шкала 
К-сть 

респондентів 
Показник у % 

№ Рівень вираженості Н.р. С.р. В.р. Н.р. С.р. В.р. 

М
о
т
и

в
а
ц

ій
н

а
 

ст
р

у
к

т
у
р

а
 

о
со

б
и

ст
о
ст

і 

1 Внутрішній мотив 7 13 10 23,3% 43,3% 33,3% 

2 Пізнавальний мотив 6 19 5 20% 63,3% 16,6% 

3 Мотив уникнення 5 20 5 16,6% 66,6% 16,6% 

4 Змагальний мотив 7 17 6 23,3% 56,6% 20% 

5 
Мотив зміни 

діяльності 
8 17 5 26,6% 56,6% 16,6% 

6 Мотив самоповаги 13 7 10 43,3% 23,3% 33,3% 

Д
о

ся
г
н

ен
н

я
 с

к
л

а
д

н
и

х
 

ц
іл

ей
 

7 
Значимість 

результатів 
10 13 7 33,3% 43,3% 23,3% 

8 Складність завдання 7 19 4 23,3% 63,3% 13,3% 

9 Вольове зусилля 4 21 5 13,3% 70% 16,6% 

10 

Оцінка рівня 

досягнутих 

результатів 

12 14 4 40% 46,6% 13,3% 

11 
Оцінка свого 

потенціалу 
6 17 7 20% 56,6% 23,3% 

С
к

л
а
д

о
в

і 
п

р
о

г
н

. 
о

ц
ін

о
к

 

д
ія

л
ь

н
о

ст
і 

12 Намічений рівень 

мобілізації зусиль 

4 19 7 13,3% 63,3% 23,3% 

13 Очікуваний рівень 

результатів 

4 19 7 13,3% 63,3% 23,3% 

П
р

и
ч

и
н

н
і 

ф
а
к

т
о
р

и
 

в
ід

п
о
в

ід
н

о
ї 

д
ія

л
ь

н
. 14 Закономірність 

результатів 

4 15 11 13,3% 50% 36,6% 

15 Ініціативність 7 14 9 23,3% 46,6% 30% 
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В обох групах більшість результатів на середньому рівні, а яскраво 

виражених відхилень не спостерігається. Такі дані вказують на те, що 

респонденти адекватно оцінюють власні можливості у виконані поставлених 

задач, винахідливість у процесі їх розв’язання та тверезо прогнозують 

результати власної діяльності. 

 

 

2.3 Математичний аналіз результатів дослідження. 

Для дослідження статистично-значимих відмінностей між групами 

респондентів за показниками мотивації досягнення успіху та мотивації 

уникнення невдач у представників різних поколіньбули застосовані методи 

математичної обробки даних. Метод математичної статистики є основним 

способом ефективного проведення діагностичного дослідження, так як дає 

можливість встановити наявність або відсутність статистично значимих 

зв’язків між досліджуваними показниками. 

В даному дослідженні особливостей мотивації досягнення успіху та 

мотивації уникнення невдач у представників різних поколінь був 

застосований t-критерій Стьюдента для незалежних вибірок (див. додаток А). 

Найбільш значимі результати математичної обробки даних подано у табл. 

2.3.1.: 

Таблиця 2.3.1. 

Результат порівняння середніх показників мотивації в групах 

представників різних поколінь 

Шкали 
Середні показники 

Значимість 
 

Група 1 Група 2 

Мотивація досягнення 

успіху 
13,7407 10,5185 0,000 

Мотив уникнення 10,0370 96313,2 0,000 
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Даний результат математичної обробки даних за допомогою t-критерія 

Стьюдента вказує на те, що між групами респондентів присутні значимі 

відмінності за шкалами «Мотивація досягнення успіху» та «Мотив 

уникнення». Тобто, гіпотеза нашого дослідження підтверджена – між 

поколіннями дійсно існують значимі відмінності у таких компонентах 

мотиваційної сфери особистості, як мотивація досягнення успіху та 

мотивація уникнення невдач.  

Згідно проведеній математичній обробці даних, у респондентів першої 

групи показники мотивації досягнення успіху значно більші, ніж у 

респондентів другої групи. В свою чергу, за показником мотиву уникнення, 

який являється складовим компонентом мотивації уникнення невдач, друга 

група респондентів мають вищі показники, ніж респонденти першої групи. У 

респондентів першої групи, тобто у студентів, мотив досягнення успіху 

являється провідним і домінує над мотивом уникнення невдач. Вони схильні 

ризикувати заради поставленої мети, частіше беруться за більш складні 

завдання, при цьому досить адекватно оцінюючи власні здібності. 

Респонденти другої групи, тобто люди віком від 35 до 45 років, більш 

схильні до уникнення невдач. Їм важливіше зберегти власну стабільність, не 

ризикувати задарма, оскільки вони й так досягли багатьох цілей в житті. 

 

 

2.4 Практичні рекомендації щодо розвитку мотивації досягнення 

успіху. 

При підготовці цільового тренінгу для розвитку мотивації для 

досягнення успішного результату повинен враховувати не тільки специфіку 

навчальних зустрічей, а й особливості мотиваційної сфери особистості, 

основні аспекти розвитку мотивації для досягнення успіху. Тому необхідно 

звернути увагу на шість послідовних етапів оновлення та засвоєння мотиву: 

1) роз’яснення суті даного тренінгового курсу; 
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2) завоювання учасників під час різноманітних ігор та виконання 

спеціальних вправ досвіду мислення, поведінки, емоційної реакції, 

характерних для мотиву; 

3) набуття учасниками спеціальних концепцій, що означає різні 

складові мотиву до успіху; 

4) співвіднесення цього мотиву кожним учасником з його ідеалом, з 

його основними духовними цінностями та особистим прийняттям мотиву; 

5) відтворення на практиці набутої інформації; 

6) поведінка учасників стає більш індивідуалістичною та самостійною, 

що відповідає набутому мотиваційному компоненту. 

Структура тренінгу для розвитку мотивації досягнення результатів 

відповідає загальній структурі тренінгу. Наступний етап роботи - підбір 

інтерактивних методів, вправ та завдань, які сприятимуть реалізації мети. 

Одним із способів підвищення мотивації діяльності є робота з 

категоріями мотивації діяльності. Ці категорії використовуються не тільки 

для діагностики рівня мотивації, а й для формування бажання досягти 

високих цілей та характеристики стилю мислення та сприйняття людини. 

Таким чином, можна навчити учасників тренінгу користуватися цими 

категоріями (тобто мислити як людина з високорозвиненою мотивацією до 

досягнення) у процесі виконання навчальних завдань (наприклад, під час 

вправи на створення історії на основі "Успіхів" ). 

Тому учаснику тренінгу буде запропоновано завдання: 

використовуючи задані категорії мотивації для досягнення результатів, 

вигадати історію на основі вибраних образів: 

• робота в категорії «потреба в успіху та досягненнях» - це аналіз 

історії, яку учасник створює стосовно запропонованого образу. Таким чином, 

формулювання мети діяльності, використання в описі історії позитивної 

формулювання висловлювань, які не виражають занепокоєння та 

невизначеності щодо можливості досягнення мети, а навпаки, бажання щось 

робити і досягти успіху (твердження типу "хоче ...", "йти ...", "спробувати ...", 
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"хоче ..."). Приклади декларацій, які належать до цієї категорії: 1) хочуть 

виконати це завдання; 2) успіх надихає його, додає сил, бажання працювати; 

3) Я із задоволенням виконаю це завдання завтра; 4) намагається виконати це 

завдання якнайкраще. 

Подібна схема роботи виконується з іншими категоріями мотивації 

досягнення успіху, а оцінка ефективності базується на позитивному 

відношенні до діяльності в історії учасника тренінгу. 

Іншим аспектом побудови мотиваційного тренінгу для виконання є 

вибір ігор, вправ та використання інтерактивних методів навчання. Тому при 

виборі навчальних завдань необхідно враховувати наступні аспекти: 

• вікові аспекти учасників тренінгу; 

• статевий розподіл; 

• напрямок діяльності; 

• очікування та побажання учасників. 

Виходячи з вимог та характеристик побудови тренінгу для розвитку 

мотивації досягнення мети, тому необхідно розглянути приблизний план 

такої цільової підготовки з обраними вправами та методами роботи. 

На основі тренування мотивації до досягнення результатів були обрані 

вправи, прийоми та методи, які працюють і приносять результати серед учнів 

8-10 класів, основним видом діяльності яких є навчання, основним 

сподіванням є саморозвиток та здобуття додаткових знань та навички. 

Відповідно до структури тренінгу, відображаються деякі аспекти, які 

використовуються під час тренінгу для розвитку мотивації досягнення: 

I. Вступна частина - забезпечує ознайомлення учасників, публікацію 

очікувань та бажань, створення атмосфери довіри. 

1) Вправи для ознайомлення залежать від рівня активності групи, від 

схильності її учасників до взаємодії з незнайомцями. Отже пропонуються дві 

вправи: 

Орієнтовні вправи: 
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 Повторення: Мета - знайомство з учасниками, матеріали - не потрібні, 

час - 5-7 хвилин. Процедура: Один з учасників називає своє ім’я та дає заяву, 

яка його характеризує, сусід учасника повинен повторити все, що він чув, та 

надати відповідну інформацію про себе. Інший учасник повторює все, що 

йому сказали, і називає своє ім’я та опис. Тому всі учасники гуртка повинні 

повторити раніше почуту інформацію та вказати щось про себе. Останнє 

повторює ведучий, що дозволяє краще запам'ятати учасників тренінгу. 

«Цікаве ім’я»: Ціль – покращити процес знайомства через розповідь 

про ім’я, виділяється 5 хвилин. Необмежена кількість учасників (якщо у вас 

велика група, ви можете розділити її на підгрупи, щоб створити власні 

маленькі кола). Матеріали зайві. Особливі вимоги до приміщення відсутні. 

Процедура вправи: людей розміщують на стільцях по колу. Ведучий 

пропонує всім сказати щось цікаве, смішне та незвичне щодо свого імені, 

щоб інші могли запам’ятати ім’я доповідача та зв’язати його з конкретною 

людиною на навчальному курсі. 

1) Створення надійної ситуації вимагає більш глибокого викриття всіх 

учасників, і кожен може відкрито вказати на свої сильні та слабкі сторони. 

Орієнтовні вправи: 

«Інтерв’ю»: ціль даної вправи полягає в тому, щоб полегшити 

учасникам знайомство один з одним. Виділяється на цю вправу 5 хвилин. 

Необмежена кількість учасників. Матеріали зайві. В приміщенні необхідна 

наявність достатньої кількості місця для роботи в парі. Процес вправи: 

учасники стають у коло. Тренер пропонує всім обрати іноземця (або якщо всі 

іноземці вагаються з вибором пари, він виконає вправу «включаючи першу 

або другу»). Учасники по черзі дізнаються один від одного принаймні три 

факти. Потім кожен учасник пари знайомить всю групу з іншим членом і 

розповідає, чому він міг би навчитися. 

Моменти життя: ціль даної вправи полягає в тому, щоб полегшити 

учасникам знайомство один з одним. Виділяється на цю вправу 5 хвилин. 

Необмежена кількість учасників. Необхідно роздати учасникам аркуші 



42 

 

паперу, олівці, ручки. Особливих вимог до приміщень немає. Процедура 

вправи: учасникам роздають канцелярські товари і сідають на стільці по 

колу. Ведучий просить усіх сформулювати тему про своє особисте життя 

(незвичайний факт із резюме, смішну, дивовижну історію тощо), котру 

людина переповідає іншим учасникам групи. Ведучий збирає листи, читає 

зміст і представляє автора. 

2) Уточнення очікувань учасників: знання очікувань та побажань 

учасників щодо результатів тренінгу дасть змогу оцінити цілі та амбіції 

учасників, скоригувати план тренінгу за необхідності та оцінити 

ефективність тренінгу. 

Орієнтовні вправи: 

Незакінчені речення: Суть даної вправи полягає у дозволенні 

учасникам визначити свої очікування. На вправу дається до 10 хвилин часу. 

Необмежена кількість учасників. Необхідне знаряддя - аркуші паперу, що за 

кількістю відповідають кількості учасників, та в яких записані 4 незакінчені 

речення, ручками. Особливі вимоги до приміщення відсутні. Процедура 

вправи: тренер видає кожному учаснику лист паперу, на якому написані такі 

незакінчені речення: а) я чекаю від тренера ...; б) Я очікую, що інші учасники 

...; в) чекаю від себе ...; г) мета, яку я хочу досягти - .... Лектор попросить усіх 

відповісти на запитання негайно або після короткого обговорення в парах, 

невеликих групах, цілій групі, а потім зберіть заповнені листи. В кінці 

тренінгу ці листи будуть знову роздані учасникам, щоб вони могли вирішити, 

наскільки навчання відповідало їхнім очікуванням. Це допоможе учасникам 

остаточного оцінювання тренінгу. 

«Топ». Необхідно намалювати гору на великому аркуші паперу і 

покласти біля її підніжжя очікування учасників, написані на липких 

записках. В кінці тренінгу попросіть учасників проаналізувати сподівання, 

які вони здійснили, і перенести їх на вершину цієї гори. 

ІІ. Основна частина - включає передачу нових знань, їх закріплення та 

практичне застосування, визначення рівня засвоєння набутих знань та вмінь. 
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1) мозковий штурм - інтерактивний метод, який дозволяє повідомляти 

необхідну інформацію про пропоновані проблеми, визначати рівень знань 

учасників про обрану проблему та активізувати мозкову діяльність учасників 

групи. Цей метод полягає у поданні теоретичної інформації, в процесі якої 

учасники активно беруть участь, за допомогою швидких «питань та 

відповідей». 

2) засвоєння та практичне закріплення набутих знань. 

Орієнтовні вправи: 

"Завершення речення". Метою є надання зворотного зв'язку з 

основними моментами вивченого матеріалу. Час - 15-20 хвилин. Кількість 

учасників - без обмежень. Матеріали - канцтовари. Особливі вимоги до 

кімнати - фліпчарт або дошка, столи, стільці. Процедура: Тренер покаже 

учасникам 4-5 неповних речень, написаних на фліпчарті, наприклад: "Я 

дізнався, що ...", "Я був здивований, що ...", "Мені сподобалось ...", " 

Можливо, було б краще, якби ... ”тощо; пропонує кожному учаснику 

записати свої відповіді та передати їх тренеру. Якщо правила навчання 

дозволяють, корисно для кожного учасника поділитися своїми записами з 

групою послідовно. Таким чином, ви можете обговорити та узагальнити 

найбільш актуальні відповіді, дізнатись про думки більшості учасників, 

виявити невирішені проблеми. 

"Рейтинг". Мета - звільнити творчу енергію групи, оцінити 

ефективність засвоєння навчальної програми самими учасниками. Час - 15 

хвилин. Кількість учасників - 15-20 осіб. Матеріали - канцтовари, вихідні 

матеріали (матеріали, підручники, книги, документи тощо) Відносяться до 

теми матеріалу. Особливі вимоги до кімнати - столи, стільці. Процедура: 

Ведучий розділяє учасників на три невеликі групи, присвоюючи кожній групі 

власний символ (цифри - від 1 до 3; літери - від А до В; імена, вибрані 

самими групами, наприклад "професори", "джентльмени", "холостяки" або 

"леви", "ведмеді", "вовки" тощо); закликає кожну малу групу сформулювати 

два питання за темою уроку, який відбувся раніше, використовуючи 
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розподілені матеріали та ресурси. Коли питання готове, всі інформаційні 

матеріали «закриваються» (передаються тренеру, відкладаються від 

учасників тощо). Вправа починається з того, що перша невелика група задає 

своє перше запитання другому, яке має сформулювати найбільш повну 

відповідь. Після відповіді третя група критикує другу і оцінює її відповідь за 

десятибальною шкалою, виправдовуючи тим самим свою оцінку. Потім 

групи обмінюються ролями: друга задає третю свого першого питання, а 

перша група оцінює відповідь і пояснює, як її можна вдосконалити. Потім 

третя група спочатку задає своє перше питання, а друга оцінює відповідь. 

Процес триває до тих пір, поки кожна група не задасть одне питання іншим 

двом групам. Корисно домовитись про символічний приз для членів групи, 

яка отримає найбільшу загальну кількість балів, встановлених колегами. 

Слід зазначити, що надання практичних нових знань під час навчання 

відбувається не лише під час «мозкового штурму», а й під час самого 

тренінгу, за допомогою допоміжних матеріалів. 

III. Завершення - орієнтоване на узагальнення, оцінку реалізації 

очікувань та бажань учасників, закріплення навичок, формування 

позитивного емоційного стану на цілий день, налаштування членів групи на 

повсякденне життя. 

Орієнтовні вправи: 

Вправа «Очікування»: Мета - визначити, наскільки справжні 

очікування кожного учасника. Матеріали - наклейки, ручки. Процедура - 

викладач малює гору на дошці, а учасникам семінару пропонується написати 

на ярликах, наскільки відповідали їхнім очікуванням, проаналізувати власні 

очікування та по черзі сказати, чи були вони виконані (повністю, частково), 

виконані, не виконані або взагалі не оплачується на вершину гори. 

"Минуле - сьогодення - майбутнє": Мета - надати учасникам 

можливість відпочити. Час - 5 хвилин. Кількість учасників - без обмежень. 

Матеріали - аксесуари для письма та малювання. Особливі вимоги до кімнати 

- столи, стільці. Процедура: Ведучий просить кожного учасника намалювати 
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ділянку лінії та розділити її на три частини, які будуть відповідати минулому, 

теперішньому та майбутньому; стан, де перебуває учасник в цей час (яка 

частина життя вже пройшла, яка - заздалегідь); поділіться своїми думками з 

групою, коротко (умовно) напишіть або символічно намалюйте під 

сегментами відповідні частини, де вони фіксують коріння людини, що 

відбувалося в дитинстві, юності, що відбувається сьогодні. 

Важливим моментом тренувань є виконання рухових вправ. Є кілька 

загальних порад щодо запуску двигунів. Вкрай небажано, коли двигуни 

виконують лише декілька учасників, а інші виконують роль спостерігачів. 

Кожен блок (частину) тренувань (вправ) корисно починати і закінчувати 

руховими вправами. Двигуни допомагають, коли група втомлена або 

неактивна. Не варто пропонувати міні-лекцію відразу після рухової вправи - 

учасникам потрібно трохи часу, щоб заспокоїтися, адаптуватися до 

інтелектуальної роботи. Після вправи краще організувати групову дискусію 

або іншу вправу, яка не вимагає фізичних навантажень. 

Приблизні вправи: 

«Вирівняймося з ростом»: мета - надати учасникам можливість 

розтягнути м’язи та розслабитися. Час - 5 хвилин. Кількість учасників - без 

обмежень. Матеріали - не потрібні. Спеціальні вимоги до приміщення - 

достатньо місця для потужності двигуна. Процедура: Лектор розміщує 

учасників у колі та пропонує закрити очі. Не відкриваючи очей, учасники 

повинні вишикуватися в чергу. Можна зробити кілька спроб.  

«Будь ласка мені»: Мета - надати учасникам можливість розтягнути 

м’язи та розслабитися. Час - 5 хвилин. Кількість учасників - без обмежень. 

Матеріали - не потрібні. Спеціальні вимоги до приміщення - достатньо місця 

для потужності двигуна. Процедура: Лектор розміщує учасників на стільцях 

по колу, посередині якого він запрошує одного члена групи; пропонує іншим 

учасникам уявити, що у цієї людини сьогодні день народження. Роль групи 

полягає у створенні позитивної атмосфери. Один із учасників гурту тихо 

підносить свій подарунок протягом 5-10 секунд, використовуючи рухи, 
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міміку, позу тощо. Потім він називає те, що хотів зобразити, і обмінюється 

місцями з «іменинником». Потім кожен учасник повторює вправу, останній - 

той, у кого на початку був «день народження». Якщо подарунок учасника 

зрозумілий іншим учасникам групи, він винагороджує учасника гучними 

оплесками. Якщо ні, оплески тихі, навряд чи. 

Тому слід розуміти, що високий рівень мотивації для досягнення 

спонукає шукати нову інформацію, розвивати власні здібності та навички для 

досягнення цілей у навчанні та саморозвитку. Відповідно, розвиток мотивації 

до досягнення результатів підтримує активність, впевненість у своїх силах та 

знаннях, формує загальну високу самооцінку та впевненість у своїй 

привабливості.  
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Висновки до розділу 2 

 

 

У результаті проведеного емпіричного дослідження для 

визначенняособливостей мотивації досягнення успіху та мотивації до 

уникнення невдач у представників різних поколінь були отримані наступні 

дані. Результати методик вказали на значні відмінності між обома групами у 

показниках мотивації досягнення успіху та мотивації до уникнення невдач.В 

групі студентів більше респондентів із середнім та високим рівнем мотивації 

досягнення успіху. Такий результат можна пояснити тим, що люди даного 

вікового періоду найбільш сильно мотивовані розвиватися у професійному 

напрямку, в особистісному зростанні і т.д. Респонденти другої групи, тобто 

більш старші люди, мають переважну більшість низьких результатів 

мотивації досягнення успіху. Даний результат також можна пояснити тим, 

що люди в цей віковий період більше прагнуть до стабільності, ніж до 

досягнення значних результатів у тій чи іншій діяльності. Зазвичай, певних 

результатів для себе вони вже досягли, більшість поставлених кар’єрних та 

особистих цілей вже або досягнута, або безповоротно покинуті. Метод 

математичної оброки даних за допомогою Т-критерія Стьюдента підтверджує 

результати емпіричного дослідження. Гіпотезу дослідження підтверджено – у 

представників молодшого покоління мотив досягнення успіху буде 

переважати над мотивом уникнення невдач, в той час як у представників 

більш зрілої вікової категорії мотиваційний компонент уникнення невдач 

буде провідним. 

За результатами емпіричних даних, які вказали на необхідність розвитку 

мотивації досягнення успіху, були розроблені практичні рекомендації для 

розвитку даного компоненту мотиваційної сфери особистості. 

  



48 

 

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 

 

У результаті проведеного теоретико-емпіричного дослідження 

особливостей мотивації досягнення успіху та мотивації уникнення невдач у 

представників різних поколінь, ми дійшли наступних висновків: 

1. Проаналізовано теоретико-методологічні засади вивчення 

проблеми мотиваційної сфери особистості в психології. Проблема мотивації 

є однією з фундаментальних проблем як у вітчизняній, так і в зарубіжній 

психології. Її значущість для розробки сучасної психології пов'язана, перш за 

все, з аналізом джерел активності людини, спонукальних сил її поведінки. 

Складність і багатоаспектність проблеми обумовлює множинність підходів 

до розуміння її сутності, природи, структури, а також методів її вивчення. 

Мотиваційна сфера особистості - це ієрархічна система мотивів особистості. 

Вона, як і інші структурні утворення особистості, проявляється у безлічі 

якостей. Від особливостей переважаючих мотивів залежить, які саме 

властивості і якості особистості будуть формуватися легше, швидше, а які - з 

великими труднощами, повільніше. Проблему мотивації в психології 

досліджували такі зарубіжні та вітчизняні психологи як Д. Аткінсон, К. 

Левін, Б. Скіннер, Дж. Уотсон, П.К. Анохін, Н.А. Бернштейн, А. Маслоу, Р.С. 

Немов, О.М. Леонтьєв, Х.Хекхаузен та інші. Мотивацією досягнення успіху 

вважається структурна формація, мотив якої - досягти успіху та уникнути 

невдачі складається з таких компонентів: необхідність досягнення та 

передбачення мети, інструментальна діяльність, афективний стан, 

результативність та підхід до інших. 

2. У результаті проведеного емпіричного дослідження для 

визначення особливостей мотивації досягнення успіху та мотивації до 

уникнення невдач у представників різних поколінь були отримані наступні 

дані. Результати методик вказали на значні відмінності між обома групами у 

показниках мотивації досягнення успіху та мотивації до уникнення невдач. В 
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групі студентів більше респондентів із середнім та високим рівнем мотивації 

досягнення успіху. Респонденти другої групи, тобто більш старші люди, 

мають переважну більшість низьких результатів мотивації досягнення 

успіху. 

3. Результат математичної обробки даних за допомогою Т-критерія 

Стьюдента вказує на те, що гіпотеза нашого дослідження підтверджена – між 

поколіннями дійсно існують значимі відмінності у таких компонентах 

мотиваційної сфери особистості, як мотивація досягнення успіху та 

мотивація уникнення невдач. Між групами респондентів присутні значимі 

відмінності за шкалами «Мотивація досягнення успіху» та «Мотив 

уникнення». Згідно проведеній математичній обробці даних, у респондентів 

першої групи показники мотивації досягнення успіху значно більші, ніж у 

респондентів другої групи. За показником мотиву уникнення, який являється 

складовим компонентом мотивації уникнення невдач, друга група 

респондентів мають вищі показники, ніж респонденти першої групи. У 

респондентів першої групи, тобто у студентів, мотив досягнення успіху 

являється провідним і домінує над мотивом уникнення невдач. Вони схильні 

ризикувати заради поставленої мети, частіше беруться за більш складні 

завдання, при цьому досить адекватно оцінюючи власні здібності. 

Респонденти другої групи, тобто люди віком від 35 до 45 років, більш 

схильні до уникнення невдач. 

4. За результатами емпіричних даних, які вказали на необхідність 

розвитку мотивації досягнення успіху, були розроблені практичні 

рекомендації для розвитку даного компоненту мотиваційної сфери 

особистості. 
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ДОДАТКИ  



 

Додаток А 

Таблиця 1 

Результати математичної обробки даних за допомогою T-критерія Стьюдента 

Статистика группы 

Группа N Среднее Среднекв.отклонение 

Среднекв. 
ошибка 

среднего 

Мот_усп группа 1 27 13,7407 3,18159 ,61230 

группа 2 27 10,5185 3,11782 ,60002 

Мот_неуд группа 1 27 11,0000 4,00960 ,77165 

группа 2 27 11,0000 4,00960 ,77165 

Внутренний_моти группа 1 27 15,1111 2,79193 ,53731 

группа 2 27 13,6667 4,01918 ,77349 

Познавательный_мотив группа 1 27 14,7778 2,87340 ,55299 

группа 2 27 13,8148 3,81331 ,73387 

Мотив_избегания группа 1 27 10,0370 3,08198 ,59313 

группа 2 27 13,2963 3,20834 ,61745 

Состязательный_мотив группа 1 27 13,4444 3,43437 ,66094 

группа 2 27 12,8889 4,34417 ,83604 

Мотив_смены_деятельности группа 1 27 13,6296 3,07781 ,59233 

группа 2 27 12,3704 4,54167 ,87405 

Мотив_самоуважения группа 1 27 14,2593 2,50527 ,48214 

группа 2 27 12,3704 5,19725 1,00021 

Значимость_результатов группа 1 27 13,8889 3,10500 ,59756 

группа 2 27 12,1111 4,83046 ,92962 

Сложность_задания группа 1 27 13,6296 3,20034 ,61591 

группа 2 27 12,3704 4,15237 ,79912 

Волевое_усилие группа 1 27 14,0370 2,53410 ,48769 

группа 2 27 13,2593 3,73747 ,71928 

Оценка_уровня_достигнутых_ 
результатов 

группа 1 27 12,8519 2,68477 ,51668 

группа 2 27 11,1111 4,23659 ,81533 

Оценка_своего_потенциала группа 1 27 13,9259 3,04992 ,58696 

группа 2 27 12,6296 3,83454 ,73796 

Намеченый_уровень_мобилизации_ 
усилий 

группа 1 27 13,9259 2,73054 ,52549 

группа 2 27 14,1111 3,82636 ,73638 

Ожидаемый_уровень_результатов группа 1 27 12,9259 3,31577 ,63812 

группа 2 27 13,5185 4,04180 ,77785 

Закономерность_результатов группа 1 27 14,0741 2,64467 ,50897 

группа 2 27 15,0741 3,56183 ,68547 

Инициативность группа 1 27 13,7778 3,32049 ,63903 

группа 2 27 13,4815 4,07025 ,78332 



 

Критерий для независимыхвыборок 

  

Критерийравен
ствадисперсий

Ливиня t-критерий для равенствасредних 

F 
Значим

ость т ст.св. 

Знач. 
(двухсто
ронняя) 

Средняя
разность 

Среднек
вадрати
чнаяоши
бкаразно

сти 

95% 
доверительныйинт

ервал для 
разности 

Нижня
я Верхняя 

Мот_усп Предполагаются
равныедисперси
и ,000 ,983 3,759 52 ,000 3,22222 ,85728 

1,5019
5 

4,94249 

Не 
предполагаются
равныедисперси
и 

    3,759 51,979 ,000 3,22222 ,85728 
1,5019

4 
4,94251 

Мот_неу
д 

Предполагаются
равныедисперси
и 0,000 1,000 0,000 52 1,000 0,00000 1,09128 

-
2,1898

1 
2,18981 

Не 
предполагаются
равныедисперси
и 

    0,000 52,000 1,000 0,00000 1,09128 
-

2,1898
1 

2,18981 

Внутрен
ний_мот
и 

Предполагаются
равныедисперси
и 4,951 ,030 1,534 52 ,131 1,44444 ,94180 -,44542 3,33431 

Не 
предполагаются
равныедисперси
и 

    1,534 46,353 ,132 1,44444 ,94180 -,45091 3,33980 

Познава
тельный
_мотив 

Предполагаются
равныедисперси
и 1,625 ,208 1,048 52 ,300 ,96296 ,91889 -,88093 2,80685 

Не 
предполагаются
равныедисперси
и 

    1,048 48,327 ,300 ,96296 ,91889 -,88427 2,81019 

Мотив_и
збегания 

Предполагаются
равныедисперси
и ,489 ,487 

-
3,807 

52 ,000 -3,25926 ,85618 
-

4,9773
0 

-1,54122 

Не 
предполагаются
равныедисперси
и 

    
-

3,807 
51,916 ,000 -3,25926 ,85618 

-
4,9773

7 
-1,54115 

Состязат
ельный_
мотив 

Предполагаются
равныедисперси
и 3,902 ,054 ,521 52 ,604 ,55556 1,06574 

-
1,5830

1 
2,69412 

Не 
предполагаются
равныедисперси
и 

    ,521 49,371 ,604 ,55556 1,06574 
-

1,5857
2 

2,69683 

Мотив_с
мены_де
ятельнос
ти 

Предполагаются
равныедисперси
и 2,643 ,110 1,193 52 ,238 1,25926 1,05584 -,85944 3,37796 



 

Не 
предполагаются
равныедисперси
и 

    1,193 45,722 ,239 1,25926 1,05584 -,86639 3,38491 

Мотив_с
амоуваж
ения 

Предполагаются
равныедисперси
и 

25,62
4 

,000 1,701 52 ,095 1,88889 1,11035 -,33919 4,11697 

Не 
предполагаются
равныедисперси
и 

    1,701 37,464 ,097 1,88889 1,11035 -,35996 4,13773 

Значимо
сть_резу
льтатов 

Предполагаются
равныедисперси
и 8,008 ,007 1,609 52 ,114 1,77778 1,10511 -,43979 3,99535 

Не 
предполагаются
равныедисперси
и 

    1,609 44,353 ,115 1,77778 1,10511 -,44893 4,00448 

Сложнос
ть_задан
ия 

Предполагаются
равныедисперси
и 1,040 ,313 1,248 52 ,218 1,25926 1,00893 -,76531 3,28382 

Не 
предполагаются
равныедисперси
и 

    1,248 48,832 ,218 1,25926 1,00893 -,76844 3,28695 

Волевое
_усилие 

Предполагаются
равныедисперси
и 6,151 ,016 ,895 52 ,375 ,77778 ,86902 -,96604 2,52160 

Не 
предполагаются
равныедисперси
и 

    ,895 45,735 ,375 ,77778 ,86902 -,97174 2,52730 

Оценка_
уровня_д
остигнут
ых_резу
льтатов 

Предполагаются
равныедисперси
и 5,025 ,029 1,803 52 ,077 1,74074 ,96526 -,19620 3,67768 

Не 
предполагаются
равныедисперси
и 

    1,803 43,982 ,078 1,74074 ,96526 -,20464 3,68612 

Оценка_
своего_п
отенциа
ла 

Предполагаются
равныедисперси
и 1,860 ,178 1,375 52 ,175 1,29630 ,94292 -,59581 3,18841 

Не 
предполагаются
равныедисперси
и 

    1,375 49,494 ,175 1,29630 ,94292 -,59810 3,19069 

Намечен
ый_уров
ень_моб
илизаци

Предполагаются
равныедисперси
и 2,638 ,110 -,205 52 ,839 -,18519 ,90466 

-
2,0005

1 
1,63014 



 

 

 

 

 

и_усилий Не 
предполагаются
равныедисперси
и 

    -,205 47,028 ,839 -,18519 ,90466 
-

2,0050
9 

1,63472 

Ожидае
мый_уро
вень_рез
ультатов 

Предполагаются
равныедисперси
и ,783 ,380 -,589 52 ,558 -,59259 1,00610 

-
2,6114

8 
1,42630 

Не 
предполагаются
равныедисперси
и 

    -,589 50,087 ,559 -,59259 1,00610 
-

2,6133
2 

1,42814 

Законом
ерность_
результа
тов 

Предполагаются
равныедисперси
и 3,786 ,057 

-
1,171 

52 ,247 -1,00000 ,85377 
-

2,7132
1 

,71321 

Не 
предполагаются
равныедисперси
и 

    
-

1,171 
47,986 ,247 -1,00000 ,85377 

-
2,7166

3 
,71663 

Инициат
ивность 

Предполагаются
равныедисперси
и 1,747 ,192 ,293 52 ,771 ,29630 1,01091 

-
1,7322

5 
2,32484 

Не 
предполагаются
равныедисперси
и 

    ,293 49,984 ,771 ,29630 1,01091 
-

1,7342
0 

2,32679 


